
Аграрная реформа Столыпина

Ставрополь 2016



- **Пётр Арка́дьевич Столы́пин** — выдающийся государственный деятель Российской империи.

Почему аграрному сектору требовалось срочное реформирование?

- **Основным положением реформы Столыпина стало разрушение общины, являвшейся феодальным пережитком и тормозившей развитие капитализма.**
- Для этого была сделана ставка на развитие в деревне личной крестьянской собственности путем предоставления крестьянам права выходить из общины и создавать хутора, отруба.
- Важный момент реформы: община разрушалась, а помещичья собственность на землю сохранялась в неприкосновенности. Это вызывало резкое противодействие крестьян.
- Разрушить общину должна была и другая мера, предложенная Столыпиным: переселение крестьян.
- Основные районы переселения — это Сибирь, Средняя Азия, Северный Кавказ, Казахстан. Правительство выделяло переселенцам средства на проезд, обустройство на новом месте, но этих средств явно не хватало.

-
- Начало аграрной реформе, вдохновителем и разработчиком которой был Столыпин, было дано указом от 9 ноября 1906 г. После очень сложного обсуждения в Государственной думе и Государственном совете указ 14 июня 1910 г. был утвержден царем как закон.
 - Дополнением к нему послужил закон о землеустройстве от 29 мая 1911 г.
 - Уже одна только длительность прохождения закона свидетельствует о том, что все — и правительство, и общество — понимали социально-политические последствия разных вариантов решения аграрного вопроса.
-

Начатая в 1906 г. аграрная реформа Столыпина предусматривала:

- устранение множества сословных и правовых ограничений, которые мешали развитию хозяйственной деятельности крестьянства;
 - постепенное введение частной собственности крестьян на земельные наделы;
 - увеличение эффективности крестьянского труда;
 - реформа поощряла покупку крестьянами земель, в том числе и помещичьих;
 - реформа предусматривала и поддержку деятельности крестьянских товариществ и кооперативных хозяйств.
-

-
- В период 1905–1916 гг. из общины вышло около 3 млн. домохозяев, что составляет примерно треть от их численности в губерниях, где проводилась реформа. Это означает, что не удалось ни разрушить общину, ни создать устойчивый слой крестьян-собственников.
 - Этот вывод дополняется данными о неудаче переселенческой политики. В 1908–1909 гг. число переселенцев составило 1,3 млн. человек, но очень скоро многие из них стали возвращаться назад.
 - Не были решены в результате реформы проблемы малоземелья и безземелья, аграрного перенаселения, т. е. основа социальной напряженности в деревне сохранялась.
 - **Таким образом, реформа не удалась ни в экономической, ни в политической части.**
 - **Крах столыпинской реформы был обусловлен главным объективным фактором — тем, что она проводилась в условиях сохранения помещичьего землевладения и для сохранения этого землевладения.**
-

Дело Столыпина живо до сих пор

- Президент Владимир Путин поддержал предложение вице-премьера Юрия Трутнева, полномочного представителя президента в Дальневосточном федеральном округе (ДФО), бесплатно выделить по гектару земли каждому жителю Дальнего Востока и каждому россиянину, который хотел бы приехать на Дальний Восток.
- Эту землю можно будет использовать для ведения сельского хозяйства, лесного или охотничьего хозяйства или для создания бизнеса.
- Участки будут предоставляться в аренду на пять лет. Если в течение этого времени земля будет использоваться по назначению, ее передадут в собственность арендатору. Если же участок так и не будет освоен, земля будет изъята.
- Существуют доводы «за» и «против» этой программы.

Спасибо за внимание!
